利通区2025年老旧小区配套基础设施改造
实施方案
(征求意见稿)

[bookmark: _GoBack]以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实党的二十大精神和习近平总书记视察宁夏重要讲话指示批示精神，践行以人民为中心的发展理念，以提升居民生活品质为出发点和落脚点，结合城市更新和城乡绿色发展，重点解决城区范围内老旧小区配套基础设施不完善、年久失修、管理机制不健全等问题。根据自治区发展改革委《城市地下管网和地下综合管廊改造项目》及区委、政府工作部署，结合我区实际，特制定本实施方案。
一、基本原则
（一）明确主体，落实责任。坚持按照“区级筹划指导、部门统筹实施、乡镇配合、居民自治参与”的体制机制，相关部门负责制定改造方案，科学组织实施。乡镇积极组织居民参与，充分尊重居民意愿，凝聚居民共识。各相关部门及管线单位根据职能职责积极配合老旧小区配套基础设施改造提升工作。
（二）因地制宜，分类实施。按照“保基础、增设施、拓空间、促提升”要求，坚持“整体设计先行”，做到“一小区一方案”，以居民受益、群众满意为目标，以综合提升居住功能、解决群众急难问题为重点，确保居住小区的基础功能，努力拓展公共空间
和配套服务功能。
（三）注重长效，治管并举。建立健全社区、业主委员会、物业服务企业三方联动机制，引导居民合理选择自治管理或物业管理，推进小区后续管理专业化、常态化，构建“一次改造、长期保持”的长效管理机制，让群众住得更加舒适，生活更加幸福。
二、改造内容
老旧小区配套设施和公共服务设施等内容。实施改造过程中应结合实际，科学合理选择改造项目，确定改造标准。
（一）小区配套基础设施。包括小区内的供排水、供电、供暖、供气、弱电管线、铺装硬化、无障碍设施、消防、安防、路灯、文体设施、绿化等改造项目。
（二）公共服务设施。具备条件的小区，配套完善幼教、康养、老年活动中心、物业用房、共享图书室等公共服务设施。
三、改造任务
2025年完成何氏综合楼、左营小区等45个老旧小区配套基础设施，涉及金星镇、胜利镇、古城、上桥镇220栋楼95.3万平方米改造任务，直接受益群众9025户。
四、资金计划
45个老旧小区配套基础设施改造工程估算投资为1.4534亿元，资金来源如下：
（一）中央专项补助资金。老旧小区配套基础设施改造资金主要申请中央预算内补助资金，按照投资总额70%补助计算，补助资金1.0174亿元。
（二）地方财政配套资金。区财政负责筹措地方配套资金4360万元。
（三）管线单位出资。坚持“谁受益、谁出资”原则，各管线单位根据职能积极承担管线改造资金。
（四）居民出资。按照“谁受益、谁出资”原则，鼓励居民出资参与老旧小区配套基础设施改造。来源可包括居民捐资、小区内公共停车和广告等收益费用，依法经业主委员会或居民自治小组同意，可用于小区配套基础设施改造或改造后的长效管理。
（五）原产权单位出资。鼓励原产权单位(含行政企事业单位)捐资捐物，共同参与改造工作。
（六）社会化力量投资。建立商业运作模式，鼓励专业机构(医疗卫生、智能停车、充电桩、邮政快递)、社会资本(养老、幼教、超市)投资改造老旧小区配套基础设施，建成后的医疗卫生、养老、幼教等由其管理运营。
五、实施步骤
（一）摸底调查阶段(2024年10月)。全面摸清底子，区住建和交通局联合乡镇对老旧小区配基础设施进行详细、全面的摸底调查，主要调查小区的数量、面积、户数、建成年代、需改造内容等。乡镇以及社区积极组织相关工作人员深入老旧小区开展广泛宣传及征求居民改造意愿。
（二）确定小区阶段(2024年12月)。区住建和交通局联合乡镇，根据小区现状条件、居民意愿、资金筹集、初步改造方案可行性等方面，征求发改、财政、生态环境、教育、民政、公安、自然资源局以及管线单位等单位意见，结合小区实际和财政承受能力，制定初步改造方案，报区政府研究，区分轻重缓急，统筹申报改造计划。
（三）准备工作阶段(2025年3月)。由区住房城乡建设和交通局、发改局按照自治区住建厅、发改委的投资意向，制定老旧小区配套基础设施改造工作方案和项目申报文本，组织申报争取项目补助资金。积极抓好项目招投标等前期工作。
（四）全面改造阶段(2025年4月至10月)。按照4月份启动，10月底前竣工的目标，具体组织实施老旧小区配套基础设施改造工程。乡镇以及社区在工程正式开工前先行开展治理私搭乱建、清理绿地和楼间杂物等工作。
（五）竣工验收阶段(2025年11月)。由区住房城乡建设和交通局牵头，区直相关部门、工程承包单位、监理公司、金星镇、胜利镇、上桥镇、古城镇以及管线单位等联合进行验收。对验收合格的小区，同步移交属地乡镇，纳入社区管理。
（六）长效管理阶段(2025年12月)。乡镇指导成立、完善小区业主委员会，依法选聘物业管理服务企业。小区业主委员会和物业服务企业按照长效管理方案，落实管理和服务，做到“改造一个、管好一个”。加强宣传指导，完善物业专项维修资金使用并形成长期机制。
六、组织保障
（一）加强组织领导。成立老旧小区配套基础设施改造工作领导小组，由区政府主要领导担任组长，区政府分管领导担任副组长，区直相关单位主要负责人为成员，负责统筹、协调、督查、考核等工作。领导小组下设办公室，办公室设在区住房城乡建设和交通局，办公室主任由住房城乡建设和交通局局长兼任，负责统筹推进老旧小区配套基础设施改造工作，完成领导小组交办的其他工作。
（二）明确职责分工。发改局做好老旧小区配套基础设施改造项目的立项审批等工作、参与年度改造计划编制、负责争取自治区发改委补助资金。财政局负责落实和拨付中央、自治区项目资金；负责筹措老旧小区配套基础设施改造工程地方配套资金。住建和交通局负责牵头制定老旧小区配套基础设施改造计划，编制项目申报文本，争取中央、自治区项目补助资金；负责项目督查、考核、验收工作；负责领导小组办公室的日常工作。工信局加强对老旧小区配套基础设施改造相关管线迁改工作的技术指导，督促弱电管线单位落实老旧小区配套基础设施改造管线迁改责任；督促燃气单位做好供气等改造工作。市公安局利通分局加强对老旧小区治安、监控等方面的技术指导，负责实施老旧小区技防工程及日常运行维护工作。自然资源局负责指导、验收各小区绿化补植工程，并提供苗木。金星镇、胜利镇、古城镇、上桥镇负责发动群众参与和化解矛盾，确保改造工程顺利实施，参与制定辖区老旧小区配套基础设施改造计划、实施方案，并配合组织实施；负责老旧小区绿化补植工作，确保成活率；推动老旧小区业委会组建，建立健全长效管理机制。供电、供水、燃气、电信、移动、联通等市属单位和企业配合老旧小区配套基础设施改造工作。
七、工作要求
加强宣传引导，乡镇以及社区工作人员要积极宣传，运用新闻媒体、小区公示栏、横幅等途径，大力宣传老旧小区配套基础设施改造工作，引导居民积极配合参与改造工作；加强部门乡长协调联动，建立工作例会、信息报送、定期通报、巡查督查等制度，及时研究、协调解决有关重大事项和问题，确保项目顺利推进并取得良好成效；主动接受各级人大代表、政协委员、社会各界群众，监督检查老旧小区配套基础设施改造工作，对提出的问题，结合实际情况，积极有效改进；区委督查室、政府督查室牵头对老旧小区配套基础设施施工全过程进行督查，严把施工节点和工程质量，确保按时序推进，保质保量完成。

    附件：2025年老旧小区配套基础设施改造计划任务表
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