吴忠市利通区第四届人民代表大会
第五次会议代表议案建议汇编

议      案 
（1件）

关于加大对市区散小老旧小区维修改造的议案






关于加大对市区散小老旧小区维修改造的议案

提议案人：丁爱华  张广军  赵建强  杨德云  杨丽娟
          马学梅  马  琰  刘丽萍  王兰花  杜爱荣 
案    由：随着城市建设步伐的加快，居民对居住环境、生活环境的要求越来越高，区政府及相关部门结合吴忠市开展的“创城和创卫”活动，对群众反映强烈的老旧小区的管网老化、排水不畅、路面破损等问题，积极实施了老旧小区改造工程，受到小区居民的一致好评。但市区内胜利镇、金星镇、古城镇辖区仍有不少早年建设的部分散小老旧小区及部分安置小区因建设年代久远，年久失修等多种原因，存在小区内路面坑坑洼洼，个别路段塌方，排水管线老化，下水管道破损，经常堵塞、污水倒溢，部分检查井损坏严重，外墙无保温，供热管道漏水；楼顶漏雨，外墙磁砖脱落，消防管道不通，单元门破损，小区内围栏和大门围栏破损不堪，缺少照明，给居民生活带来诸多不便，也存在一定的安全隐患，希望区政府在继续加大对胜利镇、金星镇、古城镇辖区内散小老旧小区的改造。
解决办法：建议区政府应进一步加大投资力度，协调相关部门继续对利通区胜利镇、金星镇、古城镇辖区内未进行维修改造的散小老旧小区筛选调查，列入改造计划，进一步提高群众的生活质量、消除安全隐患、创造优美环境、完善小区功能，创建舒适的居住环境。
重点建议目录
（11件）
    一、道路交通方面（6件）
    1.关于硬化金积镇秦坝关村秦渠退水闸至滨河大道道路的建议
    2.关于硬化马家大湾村露地蔬菜基地产业路的建议
[bookmark: _GoBack]    3.关于亮化金银滩镇四支渠村主干道路灯的建议 
4.关于亮化扁担沟镇石家窑村路灯的建议 
5.关于硬化东塔寺乡新接堡村生产路的建议
6.关于亮化马莲渠乡巴浪湖村道路的建议
    二、民生、社会事业方面（5件）
  7. 关于改造高闸镇高闸村主巷道东侧污水管网的建议
  8.关于建设古城镇朔方社区民生服务站的建议
  9.关于安装新民社区全户外LED电子屏的建议
  10.关于提升改造板桥乡罗湖庄园文化广场的建议
  11.关于维修利通区扁担沟中心学校基础设施的建议     



第1号
关于硬化金积镇秦坝关村秦渠退水闸至
滨河大道道路的建议
提议案人：金生国  张凌凤  刘建兵  王淑侠  马  娟
          刘建忠  郭三忠  马  晶  周立峰  马长军
案    由：秦渠退水闸至滨河大道道路涉及秦坝关村、大院子村和塔湾村近2123户7712人群众。随着经济发展，群众出行人数增多，但该道路雨天泥泞，晴天尘土飞扬，严重影响群众出行，给群众生产、生活带来极大不便，加快硬化该道路刻不容缓。
解决办法：建议打通向北路网至滨河大道，对秦渠退水闸至滨河大道长1.5公里，宽5米道路进行硬化，配套沿线绿化亮化。该项目预算资金110万元，建成后将有效解决7712人行路难问题。 





第2号
关于硬化马家大湾村露地蔬菜基地生产路的建议                                   
提议案人：白学军  鲁兴平  白学东  李建新  刘  英
          何  燕  张  娥  郭建龙  郭三忠  马晓国
案     由：为全面推动乡村振兴，郭家桥乡马家大湾村紧紧围绕产业兴旺、增收致富目标，按照集约化经营、规模化种植模式，以点带面、循序渐进调整优化产业结构，建成连片500亩露地蔬菜基地，积极发展订单农业，解决固定就业60多人。但因露地蔬菜基地生产路未硬化，雨天泥泞不堪，运输车辆进出严重受阻，影响蔬菜销售和流通，急需硬化拓宽。           
解决办法：争取列为利通区人大议案进行实施，将马家大湾村露地蔬菜基地产业路与双新路接通，进行硬化和拓宽。生产路总长1370米，宽5米，建设面积6850m2，硬化为20mm的C25砼路面。同时，对路边沟道进行砌护，沟底用石头堆砌，沟坡用毛石堆砌，切实改善农业生产条件，解决蔬菜运输难问题，促进农业产业化、规模化发展。   
   


第3号
关于亮化金银滩镇四支渠村主干道路灯的建议
提议案人：王  瑛  王志武  文  林  杜聿钧  郭建设
         杜少鹏  马吉萍  马丽霞  马少武  王小军
案    由：金银滩镇四支渠村跃四路沿线涉及9个村民小组711户1951人，跃四路是连接307国道和灵白路的主要交通要道，也是四支渠村主干道，跃四路全长1公里，由于路面较窄、过往车辆较多，人口居住比较密集，夜间出行不便，不利于群众生产生活。
解决办法：实施金银滩镇四支渠村跃四路亮化工程，在跃四路每间隔50米单面安装9米高路灯142盏。项目概算投资53.96万元。







第4号
关于亮化扁担沟镇石家窑村路灯的建议                                   
提议案人：刘少荣  马建云  刘  海  周志钊  李少军
         马如刚  马永洋  马俊花  吴月芹  何  荣
案    由：近年来，随着群众物质生活越来越丰富，对于精神层面要求越来越高，但石家窑村村庄住户较分散，小组路灯照明设施不齐全，群众出行不方便，为了更好的服务于群众日常生活，让村民出行更安全，让石家窑村的晚上亮起来、美起来。                                                                                               
    解决办法：建议利通区政府相关工作部门，实施扁担沟镇石家窑村亮化工程，安装8米高太阳能LED路灯183盏，项目预算总投资70万元。                 








第5号
关于硬化东塔寺乡新接堡村生产路的建议
提议案人：尤  韬  叶自明  张庆华  马铁斌  丁海燕
         李彦梅  马维东  王  雄  马洪斌  张春娟
案    由：东塔寺乡新接堡村位于吴忠市区东北部，是东塔寺乡辖区内农业设施面积最大的村，现新接堡村1队生产路为柏油路面，东接344国道，西接银平公路，宽4米，全长1.5公里，道路两侧涉及1、2、8三个生产队280户1100人。该路始建于上世纪90年代，近年来，因从事设施生产的农户长期运输运行，路面高低不平，翻浆断裂严重，存在很大的安全隐患，已不能保证群众的正常生产生活需求。
解决办法：实施新接堡村1队道路硬化及亮化项目，为新接堡村产业发展打造良好的交通出行环境，进一步促进农民增收致富。项目预算总投资约98万元，其中路面硬化工程90万元，路灯亮化工程8万元。



第6号
关于亮化马莲渠乡巴浪湖村道路的建议
提议案人：马忠国  刘东阳  杨兴荣  杨义东  赵  泰
         赵金花  马晓琴  张春梅  马学军  马英明
案    由：随着乡村振兴战略的深入实施，农民生活水平不断提高，农民对农村基础设施建设，特别是农村道路亮化工程建设的要求越来越高。但与城区道路相比，我乡村庄道路亮化还远未达到“村村通”，无法满足广大群众的生产生活需求。同时，农村道路照明不足也带来诸多安全隐患：一是给行人夜间出行带来交通安全隐患，易引发交通安全事故；二是易诱发盗窃等刑事治安案件，影响村民生命财产安全；三是给村民的生产生活带来不便，影响农村的可持续发展。目前，马莲渠乡巴浪湖村村部以南1、2、3队和村部以北4、5、6队道路均未安装路灯。    
解决办法：为方便村民夜间出行，减少交通事故，加强治安管理，推动美丽乡村建设，计划在马莲渠乡巴浪湖村村部以南1、2、3队和村部以北4、5、6队道路两侧安装绿色节能型（如太阳能、LED等）路灯，涉及道路全长4公里，共需安装路灯80盏，共计费用70万元。建议区财政局将此项工程列入2021年农村公益事业财政奖补项目。
  
  第7号
关于改造高闸镇高闸村主巷道东侧污水管网的建议
提议案人：马小林  赵小林  逯益民  李金云  冯小明
         马俊平  邵天平  王  红  马金燕  张玉梅
案    由：高闸村主巷道东侧有村民100多户，2020年由生态环境分局建设的主管网项目没有将主巷道东侧的住户纳入集中管网，导致主巷道东侧住户平时的生活污水、卫生厕所污水也无法排出，气味非常难闻。                                                     
解决办法：建议由区生态环境分局负责，完善高闸村生活污水管网收集体系，改造高闸村主巷道东侧污水管网，切实提升农村生活污水集中收集处理成效。








 第8号
关于建设古城镇朔方社区民生服务站的建议
提议案人：陈  勇  丁学林  王玉兰  余  泓  丁和飞
         余  斌  刘国俊  惠金花  杨国峰  冯  艳
案    由：古城镇朔方社区成立于2020年6月，辖区北至朔方路，南至世纪大道，西至同心街，东至利通北街，划分网格18个，管辖居民小区10个，现有居民住宅楼133栋（含紫御府别墅），359个单元，户数4124户9800余人。朔方社区阵地及老年饭桌项目建设计划选址在金韵名邸南门商网，建筑面积890平方米，投资890多万元，阵地建成后向辖区群众提供民政、社保、医保、计划生育、物业管理等20多项便民服务。但由于购买资金不到位，从2020年6月份社区成立至今，阵地建设一直处于搁置状态。目前朔方社区办公地点临时借用古城镇人民政府二楼综合治理中心，距离朔方社区管辖区域较远，不便于社区开展各项工作，且群众办理各项事务不能达到便捷、高效的社区服务原则，不利于建立良好的干群关系。
解决办法：由于镇村两级财力有限实施难度大，建议利通区人民政府协调财政、民政等部门，将古城镇综合文化站项目资金问题列入财政预算予以解决。
   
第9号
关于安装新民社区全户外LED电子屏的建议
提议案人：许福斌  周  茂  张少云  张春娟  闵兴忠
          张燕林  马学花  吴建林  马晓琴  陈自林
案    由：上桥镇新民社区成立于2020年6月，现社区阵地建成并正式投入使用。为充分利用社区文化广场阵地，让社区居民更快知晓社区工作动态，需要安装全户外LED电子显示屏，以每日宣传党的方针政策、服务信息等内容，让居民更直观、更全面、更及时地了解劳动保障、计划生育、民政救助等各项政策信息，帮助社区多方位多角度宣传信息，提升信息宣传的居民知晓率。
解决办法：建议利通区人民政府相关部门为社区安装户外LED电子屏，加强社区信息宣传，推动智慧社区建设。





第10号
关于提升改造板桥乡罗湖庄园文化广场的建议
提议案人：郝学忠  马学军  韩  磊  何  荣  马建荣
         马立云  马淑兰  王金龙  丁文义  杨金海
案    由：板桥乡罗湖庄园安置小区位于滨河城建设的核心区，随着城乡一体化建设步伐的加快，板桥乡罗家湖村、李闸渠村、洼渠村、早元村、板桥村五个村部分村民搬迁安置“洗脚上楼”入住罗湖庄园安置小区，由村民转变为社区居民。近年来随着群众物质生活的改善，群众文化生活需求日益增高，罗湖庄园无相应的文化基础设施来满足群众文化需求。                                          
解决办法：建议将提升改造板桥乡罗湖庄园文化广场列为区四届五次人代会议案，由区人民政府及相关部门在罗湖庄园文化广场设置LED户外P8全彩显示屏、宣讲台、长凳、国旗台、宣传长廊等基础设施，并对破损陈旧的广场基础设施进行维修改造，全面营造党的建设、社会主义核心价值观墙绘等氛围，计划设置党建地标、户外大型电子屏1块，打造“百姓大舞台”，建成集群众宣传教育、居民群众休闲娱乐、文明新风宣讲等多功能为一体的群众活动阵地，真正发挥服务群众、传承文明、惠及社会的作用。
    
第11号
关于维修利通区扁担沟中心学校基础设施的建议
提议案人：刘少荣  马建云  刘  海  周志钊  李少军
马如刚  马永洋  马俊花  吴月芹  何  荣 
案    由：利通区扁担沟中心学校2018年建成投入使用的综合楼、小学新教学楼在建设时未规划设计消防相关设施，导致消防栓无水可用，存在安全隐患，且学生宿舍、餐厅消防均不达标，利通消防救援大队、区教育局校安办联合对校舍消防进行多次检查，提出了相应问题，由于学校资金有限，始终不能解决以上问题；学校男生宿舍2004年建成、女生宿舍2011年建成，由于时间久室内墙皮脱落严重，卫生间下水不通、淋雨设备老化现急需更新。
解决办法：建议对综合楼、教学楼、宿舍及餐厅新建消防水泵房安装消防设备；对男女学生宿舍室内9560平米墙面进行粉刷、对卫生间进行改造、更换旧的淋雨设备，以上维修项目投资概算180万元。


建议、批评和意见目录
（15件）
    一、农业、水利方面（5件）
  1.关于继续加强水土保持治理工作的建议
  2.关于砌护改建吴忠林场三、四队渠道的建议
  3.关于升级改造高闸镇设施农业产业园基础设施的建议
  4.关于整治改造板桥乡路沟湖沟的建议
  5.关于砌护马莲渠乡廖桥村三队渠道的建议
    二、道路交通方面（2件）
  6.关于硬化马莲渠乡岔渠桥村六、七队道路的建议 
  7.关于硬化马莲渠乡巴浪湖村五、六队道路的建议
    三、民生、社会事业方面（8件）
  8.关于解决中华B区排水系统堵塞下水不畅的建议
  9.关于解决朝阳社区、民生社区服务阵地建设所需资金的建议
  10.关于解决金星镇裕西社区办公阵地的建议
  11.关于建设金积镇秦坝关村标准化多功能运动场的建议
12.关于改建扁担沟镇同利村市场的建议
13.关于解决中华村中华A区房顶漏雨的建议
  14.关于建设东塔寺乡洼路沟村清水园安置小区文化体育广场的建议
  15.关于给农村60周岁以上籍退役军人进行免费体检的建议

    第1号
关于继续加强水土保持治理工作的建议
提议案人：刘少荣  马建云  刘  海  周志钊  李少军
马如刚  马永洋  马俊花  吴月芹  何  荣
案    由：水土保持工作做为我国长期坚持的一项基本国策，是合理配置、高效利用和有效保护水土资源，实现经济、社会、生态“三效合一”的重要举措。近年来，利通区大力发展奶产业，在五里坡地区相继规划建设奶牛生态养殖基地一至四期工程，由于五里坡地区生态系统脆弱，植被种类少，生长状况差，是利通区水土流失重点区域，也是制约当地可持续发展的关键因素，若不抓紧开展水土保持治理工作，将会导致土壤肥力衰竭、灾害频繁、生态环境恶化，直接影响五里坡奶牛生态养殖基地的可持续发展。因此，迫切需要开展水土流失综合治理，加大生态建设力度，持续改善五里坡地区生态环境。
解决办法：1、全面规划，综合治理。坚持以小流域为单元，遵循水土流失规律，以充分合理利用土地资源为中心，树立大农业观念，坚持山、水、田、林、路、草统一规划，梁、坡、沟综合治理，因地制宜，因害设防，对位配置各类防护治理开发措施。2、突出重点，注重配套。以林草建设为重点，配合灌溉设施，改善区域生态环境。3、人工治理与生态修复相结合，注重发挥生态自我修复能力。加快水土流失防治步伐，在开展人工治理的同时，对地处偏远、立地条件较差的荒山荒坡实施封禁措施，依靠自然的力量恢复自然植被。4、尊重农民群众意愿。群众是项目建设的主力军，也是项目建设的主要受益者和经营者，项目措施布局安排必须尊重群众意愿，充分听取群众意见。
    














第2号
关于砌护改造吴忠林场三、四队渠道的建议
提议案人：杜聿钧  王  瑛  王志武  文  林  郭建设
         杜少鹏  马吉萍  马丽霞  陈会宁  马泽霞
案    由：吴忠林场始建于1964年，位于吴忠市利通区金银滩镇，总面积12700亩，其中种植面积4850亩，以经果林种植及苗木繁育为主，全场现有4个生产队，总人口1450人。吴忠林场地处二支渠稍段，因水利设施常年失修，严重老化，漏水、渗水严重，职工用水难问题非常严峻，严重制约林场的产业发展。为加快林场产业经济发展，进一步增强广大职工收入，现急需对吴忠林场三、四队进行8970米的渠道改建砌护及配套水利设施项目建设。
解决办法：建议区人民政府相关部门实施吴忠林场三、四队渠道改建砌护项目，砌护DU40CM渠道18条7620米、DU80CM渠道2条1350米、农渠口18座，项目概算总投资90.75万元。
 


 第3号
关于升级改造高闸镇设施农业产业园基础设施的建议
提议案人：马小林  赵小林  逯益民  李金云  冯小明
         马俊平  邵天平  王  红  马金燕  张玉梅  
案    由：2020年我镇立足乡村振兴战略结合发展壮大村集体经济，规划在镇区尹桥大沟两侧打造高标准设施农业产业园，从而促进我镇农业高质量发展，努力打造利通区蔬菜种植第一镇，带领群众走上富裕之路。产业园一期规划占地850亩，目前水利高效节灌项目已经开始实施，一期100座设施大棚也已经开始施工，现存在以下困难需要解决：1、需要解决设施农业产业园电力配套相关设施，安装100kw变压器2台，架设高压线500米，铺设地埋电缆1500米。2、需要解决设施农业产业园暗管排水8条共4000米。3、需要解决设施农业产业园主干道路硬化、砾石化路8条，其中硬化道路4条2000米，砾石化道路4条6000米。4、需要解决园区设施农业产业园新品种展示中心物联网系统的安装。 
解决办法：因我镇财力有限，实施困难，建议区人民政府协调相关部门实地查看，争取项目资金支持，完善我镇农业产业园基础设施建设。 
    
第4号
关于整治改造板桥乡路沟湖沟的建议
提议案人：郝学忠  马学军  韩  磊  何  荣  马建荣
案    由：路沟湖沟是清二沟的主要支流之一，全长2.3公里，承担着板桥乡高家湖村、巷道村3000多亩农田排水任务。近年来通过实施高标准农田项目，对沟道下段进行了草桩治理，两侧农渠进行砌护，排灌条件大大改善，但上段1050米（东大路至同心街）沟道淤积严重、排水不畅，沟渠退水年久失修，沟道两侧生产路不通。 造成高家湖村、巷道村两侧农田盐碱化严重，不能进行规模化、机械化作业，群众生产生活受到严重影响。乡镇财力有限，无资金及项目进行整治改造。    
    解决办法：建议将整治改造路沟湖沟列入区四届五次人代会重点建议，由区人民政府相关部门对路沟湖沟上段进行综合治理。清淤、草桩护坡路沟湖沟1.05公里，翻建生产桥3座，改造沟渠退水51座，整修生产路2.1公里。同时对沟道两侧进行绿化补植。              
    


 第5号
关于砌护马莲渠乡廖桥村三队渠道的建议
提议案人：马忠国  刘东阳  杨兴荣  杨义东  赵  泰
案    由：马莲渠乡廖桥村3队渠系承担着该村2000余亩耕地的灌溉任务，受益群众达450户1835人。该渠全长1500米，因年久失修一直未能砌护，渠道渗漏严重，渠体多处变形，渠道输水能力低下，既增加了灌溉费用，又不能保障当地农田安全灌水。虽然乡村两级每年投入大量的人力和财力进行清挖治理，但由于淤积严重，每年因淌水难和水费过高引发群众上访时有发生，急需对该渠进行彻底砌护，保障当地农民群众种粮积极性，切实维护群众的经济利益，促进农业增产、增效、农民增收。                                          
解决办法：建议区人民政府相关部门给予项目支持，切实解决马莲渠乡廖桥村3队渠道问题。砌护渠道1500米，采用U型板砌护，配套建设入户桥27座，节水闸大闸4座、小闸13座。有效提高渠系水利用率，减少水量损失，降低成本，减轻农民水费负担，缓解群众之间的用水纠纷和矛盾。      


第6号
关于硬化马莲渠乡岔渠桥村六、七队道路的建议
提议案人：马忠国  刘东阳  杨兴荣  杨义东  张春梅
金学军  赵金花  赵  泰  马学军  马英明
案    由：马莲渠乡岔渠桥村六队、七队道路是该村群众生产、生活主要通道，由于年久失修，导致该道路多处老化变形，损坏严重，影响了群众的生产、生活和出行，群众多次到乡政府反映，要求对路面加宽硬化，切实改善岔渠桥村六队、七队道路的承载能力，促进农业增效、农民增收，使群众出行更加便捷。                                                     
解决办法：建议区人民政府相关部门，争取项目资金对马莲渠乡岔渠桥村六、七队2300米道路进行硬化。
     






 第7号
关于硬化马莲渠乡巴浪湖村五、六队道路的建议
提议案人：马忠国  刘东阳  杨兴荣  杨义东  赵  泰
案    由：马莲渠乡巴浪湖村五队、六队道路是该村群众生产、生活主要通道，由于年久失修，导致该道路多处老化变形，损坏严重，影响了群众的生产、生活和出行，群众多次到乡政府反映，要求对路面加宽硬化，切实改善巴浪湖村五队、六队道路的承载能力，促进农业增效、农民增收，使群众出行更加便捷。                                                        
解决办法：建议区人民政府相关部门给予项目支持，硬化马莲渠乡巴浪湖村五队、六队道路，宽4米，长2000米。
 








第8号
关于解决中华B区排水系统堵塞下水不畅的建议
提议案人：辛建平  吴建林  张春娟  许福斌  马学花
闵兴忠  张燕林  张少云  周  茂  马晓琴
案    由：中华B区2010年底交付使用，现常住户1084户2818人，由于小区排水年久失修，排水管网出现损坏、塌陷、堵塞导致排水不畅，雨季时小区更是常常出现路面大面积积水，群众出行很是不便，甚至有的车库经常出现雨水倒灌现象给群众造成财产损失，需及时进行维修、更换。
解决办法：建议区人民政府给予120万元资金支持，维修排水管网，以解决小区排水困难问题。
    







第9号
关于解决朝阳社区、民生社区服务阵地建设
所需资金的建议
提议案人：丁爱华  赵建强  杨德云  徐建军  马学梅
         张  甲  丁晓敏  赵振武  金济民  蔺治银
案    由：胜利镇朝阳社区、民生社区办公场所分别只有380平方米、120平方米，办公阵地狭小不能满足居民服务需求。2020年经利通区委、政府及镇党委、政府多次协调，对朝阳社区老阵地进行拆除重建，新的服务阵地约520平方米；争取到原吴忠市公路管理局办公楼作为民生社区的服务阵地，面积1050平方米。新阵地建设极大程度上解决了社区服务受阵地限制的困境，但还需要进行装修改造、办公设施配备，由于镇政府财力有限，装修资金无法落实。                                                
解决办法：建议区人民政府解决朝阳社区、民生社区装修改造、办公设施配备所需资金150万元，完成社区办公以及便民服务阵地的建设，早日为居民提供良好的服务。
  

第10号
关于解决金星镇裕西社区办公阵地的建议
提议案人：张广军  马  琰  刘丽萍  张晓萍  张  彦
         郭生鹏  魏红安  王兰花  杜爱荣  陈学礼
案    由：金星镇裕西社区成立于2002年，辖区包括裕西小区、古城巷、三中家属院、红楼、卷烟厂家属院在内的11个小区，住宅楼70栋，常住户3008户7564人。辖区所有小区均为老旧小区，小区内人口密集，流动人口多，60岁以上的老人占小区总人数的三分之二。社区190㎡的“360民事调解室”、警务室、舞蹈室和书画室2016年调整给兰花热心小组改造使用，现只剩办公用房174㎡，办公阵地狭小不能满足居民服务需求。
解决办法：建议区人民政府将城乡环卫中心原办公楼（人民银行斜对面）一至四楼共四层728㎡划作社区办公用房进行装修改造，将搬迁后的“兰花志愿者之家”及社区办公室南侧的德益养生堂改建为社区志愿服务活动工作站，为辖区志愿服务者提供学习、活动的阵地场所。以上改造预算投资300万元。    


 第11号
关于建设金积镇秦坝关村标准化多功能运动场的建议
提议案人：金生国  张凌凤  刘建兵  王淑侠  马  娟
          刘建忠  郭三忠  马  晶  周立峰  马长军
案    由：金积镇秦坝关村位于金积镇北，西靠黄河、滨河大道,东靠大庙桥村，南靠青铜峡郝渠村，北靠河渠拜村。辖10个村民小组，1343户3684人，随着乡村振兴的发展，健康理念的深入人心，秦坝关村目前没有满足群众日益增长的健身需求的运动场地。                                                       
解决办法：建议在秦坝关村部建设标准化多功能运动场，主要建设标准化篮球场、羽毛球场、兵乓球场、卫生厕所等工程。该项目占地3000㎡，预计投入资金60万元。综合性、标准化、多功能的运动场项目落地后，各种体育器材器械齐全，用发展理念推动健康事业，极大的丰富群众的健身活动。 



 
第12号
关于改建扁担沟镇同利村市场的建议
提议案人：刘少荣  马建云  刘  海  周志钊  何  荣
案    由：扁担沟镇同利村2012年6月由同心县马高庄、张家塬、兴隆、窑山管委会四个乡镇21个行政村的1100户5500人搬迁安置而成，是“十二五”生态移民村，也是建档立卡贫困村。全村有6个区，住户1098户5236人。经过近几年的发展，同利村村民自发形成了集贸市场，主要经营餐饮、百货、粮油等，给
群众生活带来了极大的便利。但由于市场缺乏规划，房屋由彩钢板搭建而成，存在安全隐患。
解决办法：建议区人民政府协调相关部门，统筹扶贫等各方资金，在同利村规划建设标准化集贸市场，由村委会统一管理，一方面彻底消除安全隐患，另一方面巩固拓展脱贫攻坚成果，发展壮大村集体经济，切实增加群众收入。                           




 第13号
关于解决中华村中华A区房顶漏雨的建议
提议案人：吴建林  张少云  陈自林  许福斌  张燕林
案    由：中华A区于2011年建成，共有20栋楼，居民952户。2018年7月政府对中华A区一部分楼顶漏雨进行了修缮，剩余10栋楼未解决，居民深受漏雨困扰，多次到镇政府反映。
解决办法：建议区人民政府协调相关部门对剩余楼栋楼顶进行修缮处理，彻底解决顶楼漏雨问题。
 









第14号
关于建设东塔寺乡洼路沟村清水园安置小区
文化体育广场的建议
提议案人：尤  韬  叶自明  王  雄  马维东  丁海燕
案    由：东塔寺乡洼路沟村清水园安置小区始建于2013年，共集中安置3600户，7000名群众，其中廉租房住户1800户。小区配套功能的缺失，已不能满足居民日常开展文化活动、健身、休闲、娱乐的需求，需修建文化体育广场，满足小区居民开展文化体育活动的基本需求。
解决办法：清水园安置小区文化体育广场建设，现清水园安置小区内有闲置空地8亩，计划建设800㎡文化体育广场、周边建设休闲廊厅、安置健身器材、休闲座凳、垃圾桶、植物绿化、景观照明等配套设施。该项目资金概算50万元。由于乡村两级财力困难，实施难度较大，建议区人民政府相关部门对清水园小区文化体育广场建设给予项目资金支持，保证该项目建设的顺利实施。
 

第15号
关于给农村60周岁以上籍退役军人
进行免费体检的建议
提议案人：马忠国  丁爱华  赵建强  杨德云  徐建军
案    由：国家实施城乡居民基本医疗保险以来，对农村籍老百姓健康方面起到了很大的作用。随着覆盖面不断扩大，补助报销比例不断提高，老百姓“敢看病”了。但由于群众“重治疗轻预防”观念，导致出现老人平时对疾病预防检查不重视的现象。现城镇籍的老人在年满60周岁以上的所属辖区的卫生服务站能享受到免费的主要指标的身体体检，而农村籍老人须在年满65周岁以上才能进行免费体检。目前，我区共服务退役军人7853名，其中，年满60周岁以上的农村籍退役军人478名。为充分体现退役军人的社会尊崇，使退役军人有更有好的获得感、荣誉感，建议为年满60周岁以上的农村籍退役军人进行免费体检。
解决办法：建议由卫健局负责统筹各乡镇卫生服务站，对辖区年满60周岁及以上的农村籍退役军人每年进行一次免费体检。        
1

