附件3
利通区2024年设施蔬菜绿色标准园创建

项目实施方案
为提升利通区蔬菜绿色生产水平，打造高标准冷凉蔬菜园区示范样板，按照“五化六统一”要求，建设集中连片、标准化程度高的蔬菜绿色标准园，集中示范绿色轻简化栽培技术模式，集成四好园区、数字化建设于一体，提升建设标准，助力产业提档升级，特制定本方案。

一、目标任务
2024年，创建设施蔬菜绿色标准园1个，集成配套绿色轻简化、智能化、自动化生产装备，推广应用新品种、新技术、新模式，标准园优良品种、优新技术应用率达到100%，化肥农药用量减少15%以上，产品检测合格率达到100%。通过标准园建设，做给农民看，带着农民干，帮着农民赚，辐射带动全区蔬菜产量、品质和品牌提升，促进蔬菜产业绿色高质量发展。
二、建设内容

以蔬菜种植为主，集中连片，优先选择已认定的粤港澳大湾区“菜篮子”基地、上海市外蔬菜主供应基地以及取得GAP认证基地。设施蔬菜标准园占地100亩，全面落实“五化六统一”生产管理要求（即规模化种植、标准化生产、商品化处理、品牌化销售、产业化经营；统一品种、统一购药、统一标准、统一检测、统一标识、统一销售），打造成管理好、环境好、质量好、效益好“四好”农业园区。标准园种植作物结合当地特色优势产业，蔬菜以果菜类、叶菜类为主。设施标准园配备外遮阳、卷帘机启停、保温被锁止、CO2施肥、水肥一体化、弥雾喷药系统等设施自动化装备。
（一）标准化生产技术应用

（1）核心示范区10栋（30亩）：10栋以上温室或拱棚，集中展示蔬菜优新品种、优新技术、高效栽培模式，重点示范鱼菜共生、“三零”绿色种植、富硒蔬菜种植、秸秆生物反应堆、蚯蚓生物套种套养、番茄潜叶蛾防治、生物菌剂应用等技术模式，集成集约化育苗、水肥一体化、生物有机肥、设施蔬菜种植自动化控制、保健性病虫害绿色防控等技术。
① 示范蔬菜新品种1栋，选择茄果类主栽作物新品种10个以上。
② 示范鱼菜共生或“三零”蔬菜种植新技术新模式2栋，自主选择一种技术模式。鱼菜共生技术示范在温室养鱼与种菜同步进行，利用养鱼的尾水灌溉蔬菜，提高水肥资源利用率，减少化肥、农药施用量。“三零”蔬菜种植技术示范蔬菜种植中施用中熟堆肥、氨基酸肥料、矿物质和微量元素肥料及有益微生物菌剂等，改良土壤，提升作物抗病性和抗逆能力，化肥、农药施用量大幅减少，实现优质、高产、高效绿色生产。

③示范富硒蔬菜种植技术1栋，采用叶面喷施生物纳米有机硒的方法，示范富硒蔬菜种植技术。

④示范秸秆生物反应堆技术1栋，采用南北向或东西向大行距高密栽培方式种植番茄，示范行下内置式、行间内置式2种秸秆生物反应堆技术模式。

⑤示范蚯蚓生物套种套养技术2栋，采用南北向或东西向大行距高密栽培方式种植番茄，示范蚯蚓生物垄沟、垄上、垄两侧套种套养及立体循环免耕4种技术模式。

⑥示范番茄潜叶蛾防治技术2栋，示范番茄潜叶蛾药剂防治、性诱光诱双重诱杀2种防治技术。

⑦示范生物菌剂应用技术1栋，示范光合细菌菌剂、木醋酵素液、蝇蛆甲壳素、安琪酵母营养肥、颐康益生微生物菌剂、蚯蚓全营养生物液体肥等5—6种生物菌剂。

⑧示范设施蔬菜种植自动化控制技术5栋，集成配套空气温湿度、土壤含水量、土壤温度、光照强度、CO2浓度、作物长势等智能环境采集监测、环境控制装备、环境远程监控系统以及外遮阳、保温被锁止、二氧化碳施肥、迷雾喷药等自动化设施装备，系统等设施自动化装备，提高设施蔬菜自动化、智能化管理水平，最大限度减少人工成本，提升设施综合生产能力。

以上②③④

 = 5 \* GB3 \* MERGEFORMAT ⑤

 = 6 \* GB3 ⑥⑦集成示范时，每棚设置0.2亩对照，比较新技术新模式示范效果。

（2）生产示范区70亩：示范秸秆生物反应堆、蚯蚓生物套种套养技术各10栋，配套应用集约化育苗、水肥一体化、保健性病虫害绿色防控大处方、生物菌剂应用、农机农艺融合等技术模式，每栋温室示范以上技术不少于2项。

（二）完善加工冷链体系。加强标准园水电路沟渠等基础设施建设，改善生产条件，配套田头预冷、分拣、保鲜冷库等商品化处理设施。开展蔬菜产品清洗、分级分选、冷链保鲜等采后商品化处理，食用菌开展脱水制干、精深加工等，延长产业链条，构建产加销一体化体系，蔬菜绿色标准园产品100%实行商品化处理。

（三）创建特色知名品牌。实施主体结合自身产品优势积极开展绿色、有机食品及GAP认证，创建特色蔬菜、食用菌品牌，加大产品品牌建设力度，通过宣传推广和市场营销，扩大品牌影响，开拓市场，提高效益，实现品牌化销售。

（四）推进产业化经营。以农民专业合作组织或龙头企业为载体，发展订单生产，建立“公司+农户+基地+市场”联农带农机制，把一家一户的农民组织起来，实行“六统一管理”（统一品种、统一购药、统一标准、统一检测、统一标识、统一销售），实现产业化经营。

（五）推行“四好”园区生产管理制度。在绿色标准园中推行“四好”园区生产管理制度，一是“管理好”，规范提升园区综合生产管理水平，制定完善安全生产规范和规章管理制度，提升安全生产能力；二是“环境好”，整治美化园区及周边环境，提升生产性能，对尾菜等农业废弃物集中无害化处理；三是“质量好”，投入品实行专人负责，建立进出库台账，生产档案统一编制，详细记载农事操作；定期检测产品安全质量，确保安全期采收，不合格的产品不销售；建立农产品质量安全可追溯制度，实现生产档案可查询、流向可追踪、产品可召回、责任可界定，保证产品质量安全；四是“效益好”，推行“风险共担、利益共享、合作共赢”产销一体化订单生产模式，推广适销对路品种和绿色生产技术，提升生产效益，实现优质优价，有效促进农民增收，推进美丽乡村共建共享。

三、进度安排

2024年1月，制定实施方案，组织合作社、企业申报项目；对标准园创建技术人员和种植户进行培训；落实设施蔬菜绿色标准园建设主体，购置配套资材。

2024年2—10月，开展设施蔬菜绿色标准园创建工作。组织专家验收，召开绿色标准园生产技术培训班或现场观摩会。

2024年10—12月，总结项目实施情况，撰写工作总结和绩效考核评价报告。

四、资金扶持环节

设施蔬菜标准园建设项目资金50万元，主要用于绿色轻简化、智能化生产相关设施设备、生产资料购置，检测化验，品牌建设，宣传培训等环节；不能用于化学合成肥料、化学农药、种子种苗、农膜等基础性生产资料购置；资金采取“先建后补”方式，专款专用，对完成项目任务，经县区自验、公示后给予补助。
五、保障措施

(一)加强组织领导。成立利通区设施蔬菜标准园创建工作领导小组，区农业农村主要领导亲自抓，科学选点，选择工作基础好，技术力量强，农民积极性高的园区实施，整合有关项目和技术力量，保证各项措施到位。重点支持具有独立法人资格并经区内工商部门登记注册的农民专业合作社或企业创建标准园。

 (二)强化工作督导。自治区农业农村厅种植业管理处及园艺技术推广站不定期组织专家对标准园建设进行督导，督促各项技术和工作措施到位，完成目标任务。创建单位要按照要求制定统一样式标牌，注明创建单位、责任人、目标任务、技术要点等内容，方便农民学习，接受社会监督。

(三)加强政策支持。项目资金以财政投入为引导，搭建金融担保平台，多渠道统筹蔬菜产业发展资金，加大绿色标准化生产技术推广力度，加强水电路、集约化育苗、采后商品化处理、贮运保鲜等设施建设，确保蔬菜标准园创建取得实效。

(四)加强培训指导。项目建设工作中组织专家和技术员深入标准园，指导农民开展标准化生产，及时解决生产中存在的问题，在生产关键时期举办现场观摩会和技术培训班。

(五)加强项目管理和绩效考核。农业服务中心要做好项目管理、验收和绩效评价工作，及时向自治区农业农村厅种植业管理处和园艺技术推广站报送项目实施方案、总结和绩效考核报告，在县级自验的基础上自治区进行抽查复核。



