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[bookmark: _GoBack]关于印发《利通区深入贯彻落实自治区部署
要求坚决制止耕地“非农化”行为
摸排工作方案》的通知

各乡镇、区直有关部门、吴忠林场、巴浪湖农场：
    现将《利通区深入贯彻落实自治区部署要求坚决制止耕地“非农化”行为摸排工作方案》印发给你们，请结合实际认真抓好贯彻落实。


                     吴忠市利通区人民政府办公室
                             2020年12月28日



利通区深入贯彻落实自治区部署要求坚决制止耕地“非农化”行为摸排工作方案

为深入贯彻习近平总书记关于严格耕地保护重要指示批示精神和视察宁夏重要讲话精神，全面落实《自治区办公厅关于坚决制止耕地“非农化”行为的通知》（宁政办发〔2020〕17号）部署要求，压实耕地保护政治责任，摸清利通区耕地“非农化”问题底数，遇制新增违法占用耕地行为，结合我区实际，制定本方案。
一、全面落实耕地非农化要求，严守耕地保护红线
（一）各乡（镇）、吴忠林场、巴浪湖农场要根据资源禀赋，合理制定绿化造林等生态建设目标。退耕还林还草严格控制在国家批准的规模和范围内，涉及地块全部实现上图入库管理。正在违规占用耕地绿化造林的必须立即停止。严禁违规占用耕地绿化造林。严格执行土地管理法、基本农田保护条例等法律法规，禁止占用永久基本农田种植苗木、草皮等用于绿化装饰以及其他破坏耕作层的植物。违规占用耕地及永久基本农田造林的，不予核实造林面积，不享受财政资金补助政策。
（二）严禁超标准建设绿色通道。严格控制铁路、公路两侧用地范围以外绿化带用地审批，道路沿线是耕地的，两侧用地范围以外绿化带宽度不得超过5米，其中乡镇道路不得超过3米。铁路、国道、省道（含高速公路）、县、乡道路两侧用地范围以外违规占用耕地超标准建设绿化带的必须立即停止。不得违规在河渠两侧、水库周边占用耕地及永久基本农田超标准建设绿色通道。今后新增的绿色通道，必须依法依规建设，确需占用永久基本农田的，应履行永久基本农田占用报批手续。交通、水利工程建设用地范围内的绿化用地，严格按照有关规定办理建设用地审批手续，涉及占用耕地的必须做到占补平衡。禁止以城乡绿化建设等名义违法违规占用耕地。
（三）严禁违规占用耕地挖湖造景。禁止以河流、湿地、湖泊治理为名，擅自占用耕地及永久基本农田挖田造湖、挖湖造景。不准在城市建设中违规占用耕地建设人造湿地公园、人造水利景观。确需占用的，应符合国土空间规划，依法办理建设用地审批和规划许可手续。未履行审批手续的在建项目，必须立即停止并纠正；占用永久基本农田的限期恢复，确实无法恢复的按照有关规定进行补划。
（四）严禁占用永久基本农田扩大自然保护地。新建的自然保护地应当边界清楚，不准占用永久基本农田。目前，已划入自然保护地核心保护区内的永久基本农田，纳入生态退耕、有序退出。自然保护地以外的永久基本农田和集中连片耕地，不得划入生态保护红线，允许生态保护红线内零星的原住民在不扩大现有耕地规模前提下，保留生活必需的少量种植。
（五）严禁违规占用耕地从事非农建设。加强各乡镇、吴忠林场、巴浪湖农场农村地区建设用地审批和乡村建设规划许可管理，坚持农地农用。不得违反规划搞非农建设、乱占耕地建房等。巩固“大棚房”问题清理整治成果，强化农业设施用地监管。加强耕地利用情况监测，对乱占耕地从事非农建设及时预警，构建早发现、早制止、严查处的常态化监管机制。
（六）严禁违法违规批地用地。批地用地必须符合国土空间规划（土地利用总体规划），凡不符合国土空间规划，以及不符合土地管理法律法规和国家产业政策的建设项目，不予批准用地。各项建设用地必须按照法定权限和程序报批，按照批准的用途、位置、标准使用，严禁未批先用、批少占多、批甲占乙。严格临时用地管理，不得超过规定时限长期使用。对各类未经批准或不符合规定的建设项目、临时用地等占用耕地及永久基本农田的，依法依规严肃处理，责令限期恢复原种植条件。
二、坚决遏制新增问题，准确摸清存量底数
（一）立行立改控制新增问题。各乡镇、吴忠林场、巴浪湖农场要对本辖区所有新增占用耕地和永久基本农田的“非农化”问题开展全面排查，包括已经审批、正在审批和未经审批的在建、新建、拟建项目。一是对违规占用耕地和永久基本农田进行绿化造林、建设绿色通道、挖湖造景等“非农”建设项目，要采取强有力措施，坚决制止并立即纠正，该拆除的拆除，该复耕的要限期恢复耕种条件。二是对未经批准、超期使用的临时用地，以及未批先用、批少占多、批甲占乙等建设项目，加大执法查处力度，切实做到早发现、早制止、严查处。
（二）实事求是摸清存量底数。各乡镇、吴忠林场、巴浪湖农场要综合运用第三次国土调查初步成果、耕地保护动态监测监管系统、卫片执法检查、执法巡查等手段，全面摸清辖区内违规占用耕地和永久基本农田进行“非农化”建设项目的数量、面积、位置，分类建立台账，制定整改措施，明确工作步骤、完成时限及责任单位、责任人。
三、压实主体责任，推动形成工作合力
（一）提高政治站位。各乡镇、各部门要把坚决制止耕地“非农化”行为作为增强“四个意识”、坚定“四个自信”、践行“两个维护”的重要举措，切实把思想和行动统一到习近平总书记重要指示批示精神上来，统一到自治区部署要求，承担起耕地保护主体责任，对辖区内耕地“非农化”新增问题做到“零容忍”，对存量问题要查明原因，依法依规妥善处理。
（二）强化组织领导。成立由政府分管副区长任组长，自然资源局、农业农村局、综合执法局、各乡镇、吴忠林场、巴浪湖农场主要负责人为成员的利通区坚决制止耕地“非农化”行为工作领导小组。领导小组办公室设在区自然资源局，承担领导小组日常工作，办公室主任由自然资源局局长担任。
（三）严密组织实施。本次摸排工作时间紧，任务重，成果质量要求高，自然资源部门抓紧完成相关资料准备，统筹技术单位力量，为摸排工作提供有力支撑。各乡（镇）、吴忠林场、巴浪湖农场要按照《方案》要求，充分利用基础数据资料成果，全面摸排辖区内耕地“非农化”情况，确保摸排数据的真实性。同时，要加强摸排结果数据的管理，不得泄露个人隐私等敏感信息，不得在非保密的信息系统或数据汇交平台填报涉及保密管理单位的房屋（含军用土地上的房屋）。
（四）加强舆论宣传。要采取多种形式创造性地开展宣传动员，充分利用宣传栏、微信公众号等媒体平台，迅速将自治区部署要求传达到一线，辐射至基层，使广大干部群众充分认识保护耕地非农化保障粮食安全的极端重要性，积极争取广大干部群众支持理解。及时了解掌握舆情信息和群众思想动态，有针对性地做好解释引导工作，有效化解影响社会稳定的苗头和隐患。
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