《利通区郭家桥乡山水沟村村庄规划（2023-2035年）》
（一）现状概述。
山水沟村位于郭家桥乡苦水河过境段西侧，东邻马家大湾村、刘家湾村，西至东塔寺乡干饭渠村、清水沟村、涝河桥村，南接金银滩镇新渠村，北靠东塔寺白寺滩村、新龙滩机关农场，西至银西高铁。村委会距郭家桥乡政府约500米，距吴忠市区约2公里，高铁站位于山水沟村西部。
山水沟村以种植业、养殖业为主，村内第二产业主要为小型加工业，第三产业主要以劳务输出为主，人均收入为1.73万元，村集体收入为36万元。水沟村第一产业以传统农作物种植和畜牧养殖为主，耕地主要是以水浇地和水田为主，主要作物为大棚蔬菜、玉米、葡萄、羊肚菌菇、芹菜、羊角密等，全村现有耕地面积2604亩，设施温棚548栋，智能日光温棚2座。畜牧业主要以家庭养殖为主，主要养殖牛、羊等，其中：肉牛养殖1057头，羊240只，全村有养牛大户5家，养羊4家。一队有一处集中肉牛养殖园区名为永利胜养殖场，占地139.06亩，养殖规模为200头。
（2） 规划概述。
[bookmark: _GoBack]山水沟村村庄类型为集聚提升类村庄，规划范围为利通区郭家桥乡山水沟村行政村内的全部国土空间，村域国土总面积为375.7464公顷，其中城镇开发边界内面积为52.6916公顷，本次规划不涉及城镇开发边界。
1.村庄发展定位
结合山水沟村现状自然条件、区位条件、现状产业基础、区域产业布局及政策体系配套情况，将山水沟村总体定位为：特色蔬果及生态养殖示范村、休闲农业体验的乡村振兴样板村。
2.规划目标

第一阶段（2023—2025年）发展目标
一产建设方面，完善温棚园区基础设施，提升温棚种植效益，加强农田建设，提升耕地质量，为农民增收。同时，逐步实现产业融合发展水平，补齐二产的产业基础，增加村庄道路及巷道两侧绿化、美化、亮化程度，村庄内部打造景观节点，为居民提供一定的休闲游憩场所。村民增收渠道逐渐增多，村民人均可支配收入逐年增加，
第二阶段（2026—2035年）发展目标
一产种植业技术成熟，农村具有一定种植技术，种植收入可观。二产发展成熟，三产初具规模，能与一产形成有效对接，最终达到生产—加工—销售等完整的产业链条。村民增收渠道逐渐增多，从事一产种植养殖及二产饲草加工所获得的经营性收入逐年增加，到2035年，人均年收入达到41871元。集体经济收达到80万元。
3.村域发展总体布局
规划将山水沟村国土空间格局分为“一带五片”的发展模式，其中：
一带：以山水沟村域内苦水河为依托，打造村庄重要景观带。
五片区：
乡村旅游体验区：位于吴灵路靠西两侧，借助现有资源条件，打造乡村旅游体验区，大力发展农家路旅游，构建“休闲+农业+文旅+康养”发展新模式。
特色设施农业种植区：位于山水沟村七队、八队，借助现状蔬菜温棚，打造特色设施农业种植区，提质增效，为农民增收。
高标准蔬菜种植区：位于吴灵公路与郭马路中间布局高标准蔬菜种植区，高品质高标准，打造优质蔬菜种植，作为山水沟村的“金字招牌”。
美丽村庄生活区：位于山水沟村各村组居民点居住区，打造环境优美，宜居宜业的现代化新农村。
现代集中养殖区：位于一队集中养殖园区，配套粪污处理厂，完善饲草管理体系，构建现代化集中养殖园区。
4.居民点建设规划
规划采取部分拆旧建新、整合边缘、集聚提升、完善秩序的思路，同时考虑合理组织居住与生产、居住与公共服务的关系，尊重村民意愿，新增人口优先安排村内空置房屋，规划新建住宅可利用现状闲置宅基地原址新建，村庄范围内闲置宅基地共计14户，用于村庄远期新建住户。
5.产业发展规划
特色设施农业种植区：位于山水沟村七队、八队，借助现有548栋设施温棚，增加设施水果种植规模，引进草莓、樱桃、葡萄、火龙果、无花果等市场需求旺盛的采摘类水果，严格执行有机水果标准化种植技术规程，补齐市场需求短板，发展休闲采摘农业。
乡村旅游体验区：位于吴林路两侧，以当地生态种植养殖产品为食材，牛、羊、鸡、鸭等特色美食，强调本地食材独一无二和不可替代性，通过微信、抖音、快手等多媒体宣传美食。在丰收时节，开展美食节等旅游节庆活动，吸引人气。
引导部分村民利用自家住宅升级，改造成精品民宿。通过“院落种植”“院落餐饮”“院落住宿”等形式，打造乡村民宿；通过农户自营，将传统单一的农民身份转变为多种身份，吸引村内外出劳动力回村建设，稳定村庄发展，提高农民经济收入。在乡村民宿的建设时，注重营造可以观赏、体验的农事活动场景；运用乡土材料建设与自然环境相协调的建筑。
高标准蔬菜种植区：位于吴灵公路与郭马路中间布局高标准蔬菜种植区，高品质高标准，打造优质蔬菜种植，作为山水沟村的“金字招牌”，配套节水灌溉，新技术、新品种跟进，按市场需求，主要发展精品果蔬种植，提升村民经济收入，推进农业现代化、标准化、规模化和规范化，促进农业从“单打独斗、品种多样”的现状向“打造品牌、形成特色”的方向转变，积极培育现代化高效农业。
现代化集中养殖区：位于一队集中养殖园区，配套粪污处理厂，完善饲草管理体系，构建现代化集中养殖园区，推行规模养殖场精细化管理，实施科学规范的饲养管理规程，按照“畜禽良种化、养殖设施化、生产规范化、防疫制度化、粪污资源化、监管常态化”，大力发展规模养殖，构建种养结合、农牧循环协调发展模式，加快推动畜禽标准化规模养殖步伐。
6.近期实施项目计划
山水沟村庄近期建设资金总计为4507.7万元，涉及基础设施、居民点建设、国土综合整治与生态保护修复规划和产业发展共四个方面。
