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吴忠市利通区人民政府办公室
关于印发利通区废旧物品回收站专项治理
工作方案的通知

各乡镇人民政府，各有关单位： 
    现将《利通区废旧物品回收站专项治理工作方案》印发给你们，请认真抓好贯彻落实。


 吴忠市利通区人民政府办公室
2021年9月24日



（此件公开发布）




利通区废旧物品回收站专项治理工作方案

为认真贯彻落实中央环境保护督查整治要求，持续开展实施大气污染防治攻坚战，切实抓好废旧物品回收站专项治理工作，推动环境空气质量有效改善，结合我区实际，制定本方案。
一、指导思想
坚持“政府主导、部门联动，分类整治、属地负责、整体推进”的原则，按照属地乡镇集中清理整治、部门联合执法的思路，紧盯重点，压实责任，强化措施，全面推进废旧物品回收站专项治理工作，确保到2021年10月底前所有证照齐全废旧物品收购站规范到位，证照不齐全的依法取缔,彻底清除废旧物品回收站行业内存在的环保和安全隐患。
二、治理范围和类别
利通区辖区内各类废旧金属、塑料、玻璃、橡胶制品、纸制品、家具、家电、电瓶、电线电缆、车辆机械拆解、废机油、油箱、油桶（包括其它危险品）等废旧回收站点。
    三、工作目标
进一步理顺各部门、各乡镇的管理职能，落实责任，完善措施，强化废品收购站日常监管，加大监管执法力度，消除环保、安全隐患，整治行业乱象，规范行业经营秩序，加强从业人员普法宣传，提升行业从业人员素质，促进再生资源领域健康可持续发展。
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    四、组织领导
为确保利通区废旧物品回收站专项治理工作顺利推进，成立利通区废旧物品回收站专项治理工作领导小组。
组  长：马长军  区委常委、政府副区长
副组长：杨晓娟  区政府副区长
成  员：张  伟  巴浪湖农场党委书记、董事长
张国栋  区人民检察院副检察长
        田学明  区工业信息化和商务局局长
        王大为  市公安局利通区公安分局副局长
        牛旭升  区自然资源局局长
        王宏德  市生态环境局利通区分局局长
        许晓钰  区住房城乡建设和交通局副局长
        马利克  区应急管理局局长
        焦志敏  区综合执法局局长
        孙尚杰  市市场监督管理局利通分局局长
冯  骦  吴忠林场场长
        张  甲  区消防救援大队队长
        莫  鹏  金积镇政府镇长
        赵小林  高闸镇政府镇长  
        王志武  金银滩镇政府镇长
        黎龙强  扁担沟镇政府镇长
        丁学林  古城镇政府镇长
        吴建林  上桥镇政府镇长
        赵建强  胜利镇政府镇长
        马  琰  金星镇政府镇长
        王  乐  东塔寺乡政府乡长
        马学军  板桥乡政府乡长
        刘东阳  马莲渠乡政府乡长
        李  玲  郭家桥乡政府乡长
领导小组下设办公室，办公室设在区工业信息化和商务局，田学明同志兼任办公室主任，负责统筹协调各乡镇、各部门抓好废旧物品回收站集中清理整治工作。
    五、组织实施
专项治理行动从2021年9月下旬至10月底，共分三个阶段实施。
    （一）摸底宣传阶段。从即日起至9月30日，各乡镇加强摸排辖区内的废旧物品回收站的详细底数，建立台账，大力宣传废旧物品回收站的整治工作。
    （二）整治落实阶段。从10月1日至10月25日，开展废旧物品回收站的专项治理工作，按照先易后难、循序渐进的原则，逐个进行治理销号。
    （三）成果总结上报阶段。10月30日前，各单位、各乡镇认真总结废旧物品回收站专项治理工作，找出存在的问题及整改办法，及时将治理情况上报利通区废旧物品回收站专项整治工作领导小组。
    六、责任分工 
（一）区人民检察院。负责监督负有监督管理职责的行政机关违法行使职权或者不作为，致使国家利益或者社会公共利益受到侵害的，督促行政机关依法履行职责。
    （二）区工业信息化和商务局。负责牵头、协调废旧物品回收站专项治理工作，制定废旧物品收购站专项治理工作方案，建立工作台账，动态掌握工作进展。负责组织协调，加强工作调度，及时召开联席会议。
（三）吴忠市公安局利通区公安分局。负责废旧物品回收站在各乡镇集中整治过程中，对发生的以暴力、威胁等方式阻碍工作人员依法履行职务以及其他违法抗法行为和责任人进行及时妥善处置，维护好社会稳定。
（四）区自然资源局。负责对废旧物品回收站违法占用耕地、林地等现象依法提供土地用途和土地使用规划，对违法占用耕地、林地的处罚工作。
（五）市生态环境局利通分局。负责开展污染防治设施建设及运行、违规排放、超标排放等督查检查工作，全力摸排无环保设施或环保设施不完备、排污超标、无环评审批手续、应办而未办排污许可证的废旧物品回收站，并协调市环保局加大执法力度，采取处罚、查封、扣押、限制生产、停产整治和依法关闭等措施，依法对违反环保规定的各种行为进行惩治。
（六）区住房城乡建设和交通局。负责对辖区已拆迁或土地已征收的经营场所的督察检查力度，对存在废旧物品回收经营活动的场所立即进行取缔；开展各乡镇危旧房屋中存在废旧物品回收经营活动的监督检查，按照相关要求依法进行取缔及清理整治。
（七）区应急管理局。负责废旧物品回收站安全生产工作，针对有营业执照但存在重大安全隐患的依法依规查处、取缔、关停；对有营业执照但存在轻微安全隐患的提出整改意见，责令限期整改，并做好长期监督。
（八）区综合执法局。负责调动各乡镇综合执法队，全力配合各乡镇人民政府做好废旧物品回收站集中整治工作。加大执法检查力度，对存在污染环境、安全生产、消防安全等行为的配合相关部门、辖区乡镇予以限期整改或依法取缔，并督促废旧物品回收站按要求整改到位或关停取缔。
（九）市市场监督管理局利通分局。负责检查核实废旧物品回收站是否依法取得营业执照、实际经营地址、经营范围是否与营业执照颁发的相符，依法查处无照经营行为；检查有无使用特种设备，有特种设备的是否按要求建立了特种设备安全管理制度、是否办理了定期检验及注册登记、操作人员及安全管理人员是否取得相应操作证书。发现违法违规问题的责令立即整改并依法查处。
（十）区消防救援大队。严格对废旧回收站经营场所的安全隐患排查，按照消防责任要求，指导经营场所加强整改；对手续不全，安全隐患较大的经营场所进行处罚、关停取缔。
（十一）各乡镇人民政府。负责组织实施辖区内废旧物品回收站的专项治理工作。一是做好排查摸底工作，加强摸排辖区内的废旧物品回收站的位置、经营种类、经营许可证、环保手续、消防手续、存在问题、负责人及联系电话等情况进行拉网式排查，做到全面、深入、细致、不留死角。按照限时搬迁类、停产整治类、依法取缔类进行分类梳理，建立分类台账，列出问题清单、任务清单、明确分工、责任到人。二是牵头开展废旧物品回收站的集中整治，按照先易后难、循序渐进的原则，要对排查出来的废旧物品回收站实施分类整治，针对无经营许可证、环保手续、消防等安评手续的依法关停取缔；针对有经营许可证、环保手续、消防等安评手续的但存在严重影响环境卫生和有安全隐患的给予限时搬迁或限期整改。三是加大集中整治工作宣传力度，公示举报电话，畅通群众举报投诉渠道，保障集中整治工作顺利推进、取得实效。加强巡查督查，持续巩固集中整治成果，确保关停取缔的不反弹、限期整改的整改到位，坚决杜绝死灰复燃现象发生。
六、工作要求
（一）强化思想认识。各乡镇人民政府是废旧物品回收站专项治理工作的责任主体，负责组织实施辖区内废旧物品回收站的清理整治工作。要把思想和行动统一到市、区两级政府的要求上来，深刻认识整治废旧物品回收站对环境保护、消防安全的重要意义，切实把整治废旧物品回收站当成重大政治任务抓实抓好、抓出成效。
（二）强化联合执法。整治废旧物品回收站工作涉及区政府多个部门、乡镇。区工业信息化和商务局、吴忠市公安局利通分局、区自然资源局、生态环境分局、区住房城乡建设和交通局、综合执法局、应急管理局、市场监督管理分局、利通区消防救援大队及各乡镇要加强联合执法，督促废旧物品回收站，依法依规按时关停取缔或限期整改。区生态环境分局要积极协调市生态环境局环境监察执法支队参与到联合执法行动中。
（三）强化督导检查。各乡镇要常态化加强辖区内废旧物品回收站管理，加强巡查督查，确保关停取缔的不反弹、限期整改的整改到位，持续巩固集中整治成果，坚决杜绝废旧物品回收站散乱现象死灰复燃。
（四）强化宣传引导。各乡镇要加大对废旧物品回收站整治工作的宣传力度，提高群众对废旧物品回收站整治工作的认识，畅通群众举报投诉渠道，鼓励群众参与监督，保障专项整治工作顺利推进、取得实效。
各乡镇于2021年9月30日前报送摸排的废旧物品回收站专项治理分类台账及联系人（附件1、2、3、4），10月14日后开始每周四前报送工作开展情况，10月30日前报送工作总结。
联 系 人：何国峰
联系电话：15709531616
电子邮箱：ltqgxj@163.com

附件：1.利通区废旧物品回收站专项治理台账（限时
      搬迁类）
2.利通区废旧物品回收站专项治理台账（停产
整治类）
3. 利通区废旧物品回收站专项治理台账（停产
整治类）
      4.利通区废旧物品回收站专项治理人员联系表
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