吴忠市利通区人民政府办公室文件

吴利政办发〔2021〕49号

吴忠市利通区人民政府办公室

关于印发《利通区创新开展新型农业保险

试点产品实施方案》的通知

各乡镇人民政府，各有关部门：

    现将《利通区创新开展新型农业保险试点产品实施方案》印发给你们，请结合实际，认真抓好落实。

                  吴忠市利通区人民政府办公室
                  2021年8月6日
（此件公开发布）

利通区创新开展新型农业保险试点产品

实施方案

为深入贯彻中央及自治区党委、政府关于加快推进农业保险高质量发展的有关精神，根据自治区财政厅、农业农村厅、银保监局、林业和草原局《关于印发<关于加快农业保险高质量发展的实施意见>的通知》（宁财农发〔2019〕736号）及自治区财政厅《关于自治区财政对创新开展新型农业保险试点产品实施奖补的通知》（宁财农发〔2021〕206号）文件精神，为进一步做好我区蔬菜价格政策性保险试点推广工作、扩大政府惠农惠民政策范围，结合我区实际，制定本方案。

一、总体要求

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的十九大、十九届二中、三中、四中、五中全会精神，以促进农业保险高质量发展为核心，以“扩面、增品、提标”为抓手，紧紧围绕巩固拓展脱贫攻坚成果与乡村振兴有效衔接，立足利通区特色优势产业，开展新型农业保险试点，构建多元化农业保险体系，增强特色优势产业抵御生产、市场风险能力，推进现代农业发展、稳定农民收入。

二、实施原则

（一）政府引导。通过保险费补贴等政策支持，鼓励和引导投保人投保农业保险，推动农业保险市场化发展，增强农业抗风险能力。

（二）市场运作。财政投入要与农业保险发展的市场规律相适应，以保险机构的市场化运作为依托，充分发挥市场机制作用，逐步构建市场化的农业生产风险保障体系。

（三）自主自愿。以投保人、农业新型经营主体自主自愿为前提，在符合国家及自治区农业保险政策规定的基础上，开展特色农业保险工作。

（四）协同推进。新型农业保险费补贴政策要与其他农村金融和支农惠农政策有机结合，财政、农业等有关单位与各乡镇协同配合，共同做好农业保险工作。

三、试点内容

（一）保险品种。在现行农业保险政策的基础上，结合实际创新开展新型农业保险试点，该保险工作由中国太平洋财险吴忠中心支公司具体承办。针对露地蔬菜（不含供港蔬菜）开展价格保险试点。露地特色优势蔬菜品种，具体为：西红柿、辣椒、黄瓜、茄子、白菜、甘蓝、青萝卜、芹菜、茭瓜。

（二）保险期间。按照每个投保品种的实际采摘销售期间确定保险期间和投保截止日期。

（三）投保对象。确定投保对象为保险区域内有投保意愿的种植户，对于达到一定种植规模的种植大户单独投保，未达到种植规模的散户由所在农业专业组织或村委会统一组织投保。

（四）保险费确定金额。西红柿5300元/亩、辣椒3000元/亩、黄瓜4200元/亩、茄子2700元/亩、白菜1100元/亩、甘蓝1400元/亩、青萝卜2600元/亩、芹菜3200元/亩、茭瓜2800元/亩。
（五）保险费率和保费。蔬菜价格政策性保险费率为8%，保费按照保险金额和费率乘积确定。

（六）保费补贴标准。蔬菜价格保险自治区财政补贴保费50%，区补贴30%，农户自缴保费20%。

（七）理赔方法。在保险期间内，由于市场价格波动的原因，造成被保蔬菜实际平均销售价格低于保险目标价格时，视为保险事故发生，承保机构按保险单约定进行赔付。在保险理赔过程中，实行封顶赔付机制，即在保险期间内，单一品种的累计赔偿金额达到该品种当年保费的两倍时，保险责任终止。

被保蔬菜保险期内销售价格：对于保险期间在两个月以下（不含两个月）的蔬菜品种，按保险期内批发市场平均价格计算；对于保险期间在两个月（含两个月）以上的蔬菜品种，按月度产量占比对每月平均价格加权计算保险期内平均价格。
保险目标价格：按照前五年吴忠市物价局蔬菜市场价格加权月平均价格计算确定，由参与蔬菜价格政策性保险的保险机构及区农业服务中心共同精算确定，并按照统一的目标价格执行，保险目标价格不得低于被保蔬菜成本价格。
被保蔬菜生产成本价：按照每亩生产成本与每亩产量之比确定。
保险经办机构应加强承保理赔和内控管理，切实维护投保农户和新型农业经营主体利益，充分保障其知情权，做到惠农政策、承保情况、理赔结果、服务标准、监管要求“五公开”和定损、理赔“两到户”，健全科学精准高效的查勘定损机制。要加强业务财务数据真实性、完整性管理，规范业务协办，确保依法合规。

（八）绩效考评。坚持以结果为导向，切实加强对农业保险的考核。区保险奖补资金结算报告和绩效评价报告，随农业保险补贴资金结算报告和农业保险绩效评价报告一并报送（分别表述）；并附农业保险补贴资金绩效目标完成情况表和农业保险奖补资金绩效目标完成情况表。

四、推进措施
（一）强化组织领导。为保障新型农业保险顺利开展，成立利通区农业保险工作工作领导小组。

组  长：马  迁  区委常委、政府副区长

成  员：杨卫军  区发展和改革局局长

张庆华  区财政局局长

牛旭升  区自然资源局局长

马英明  区农业农村局局长

莫  鹏  金积镇人民政府镇长

赵小林  高闸镇人民政府镇长

王志武  金银滩镇人民政府镇长

黎龙强  扁担沟镇人民政府代镇长

丁学林  古城镇人民政府镇长

吴建林  上桥镇人民政府镇长

王  乐  东塔寺乡人民政府代乡长

马学军  板桥乡人民政府乡长

刘东阳  马莲渠乡人民政府乡长

李  玲  郭家桥乡人民政府代乡长

席  宗  太平洋财产保险吴忠中心支公司副总经理
各责任单位要切实提高对创新开展农业保险的认识，主动向区农业保险领导小组汇报开展农业保险试点有关情况，确保农业保险工作持续健康发展。

（二）完善服务机制。中国太平洋财产保险股份有限公司吴忠中心支公司要进一步规范农业保险业务管理，健全规章制度，细化承保服务，在保险工作流程上做到有规可依、有章可循，要在基层建立服务网点。新型农业保险承办机构在定损过程中要充分尊重采纳专家意见，提升理赔的科学性和公信力，切实保障农户、新型经营主体的权益。
（三）加强宣传引导。充分利用广播、电视、微信、宣传海报等媒介，切实加强新型农业保险政策、赔偿标准、责任范围等宣传，宣传工作要深入到乡村和农户，引导和调动广大农民及专业合作组织积极参加保险，提高农户对新型农业保险的认知水平，为顺利推进新型农业保险工作营造良好的舆论环境。

（四）加强监督检查。要加强协调配合，加大对新型农业保险补贴工作的监督力度，推动建立常态化的检查机制，对违规操作、虚假承保、虚假理赔、挪用赔款等违规行为坚决予以查处，推动提高违规成本。有效防止虚构标的、重复投保、冲销投保人保险费等骗取农业保险费补贴现象的发生。各乡（镇）人民政府要结合村政务公开、村务公开，指导新型农业保险承办机构积极开展农业保险有关情况的公示，主动接受社会监督，切实维护农民利益。

吴忠市利通区人民政府办公室              2021年8月6日印发
