利通区森林草原防灭火会商调度机制

为进一步增强森林草原防灭火工作联动效应和防控合力，提高风险研判和应急处置的主动性、协同性、科学性，及时高效处置重特大森林火灾，最大限度减少森林草原资源损失，现制定森林草原防灭火会商调度机制。
一、基本原则
（一）目标引领，权威准确。坚持把有效保护人民群众生命财产安全作为共同目标，广泛凝聚思想共识，科学准确会商研判，确保工作指导、重大事项、任务决策有效达成一致。
（二）聚焦任务，协调高效。坚持以协同做好森林草原防灭火工作为指向，紧密围绕实际需求，强化各方参与配合。必要时一事一议，重点时段、重大任务时适时组织会商调度。
（三）形式灵活，注重实效。坚持从实际出发，根据不同需要，采用分阶段、分层级，多渠道、多方式的手段进行全方位会商。
（四）各司其职，共同负责。坚持权责一致，各部门根据森林草原防灭火工作的职责划分和工作范围，提供基础资料、实时信息和工作建议，共同分析研判，协同执行相关决策部署，贯彻落实顺畅有力。
二、内容和形式
参加会商调度的范围为区森林草原防灭火指挥部（以下简称区森防指）成员单位、各乡镇（街道）森林草原防灭火指挥机构（以下简称乡级森防指）以及火场前线指挥部。根据不同需要，合理确定会商的时间、范围和方式等。
（一）日常会商。根据工作需要，由区森林草原防灭火指挥部办公室（以下简称区森防办）牵头，适时组织区森防指成员单位、乡级森林草原防灭火指挥部办公室（以下简称乡级森防办）通过电话连线、现场会议等形式，对森林草原防灭火重大事项、重点工作、重要问题以及其他情况进行沟通会商，形成一致意见。森防办适时组织区应急局、自然资源局、气象局等相关单位值班员（值班主任）、专家以现场会商、电话连线等形式联合会商全区森林草原火险形势，形成全区森林火险趋势（或等级）预测报告。
（二）高火险时段会商。建立高火险时段部门例会制度。高火险时段例会原则上每月召开一次，必要时可随时召开。例会由区森防指领导或其办公室负责人根据需要组织应急、林业、气象等成员单位和相关乡镇（街道）及有关专家参加，传达贯彻党中央、国务院及省委、省政府市委、市政府和区委、区政府决策部署，分析研判可能出现的重大森林草原火灾风险隐患，制定对策措施，部署重点工作。例会可采取现场会议或电话连线等形式召开。
（三）火灾应急处置期间会商。在森林火灾应急处置期间，根据扑救工作需要，由区森防办，必要时由区森防指领导组织应急局、自然资源局、气象局、消防等相关单位的领导、专家，通过电话连线的形式针对火场天气和火险形势开展精细化会商，重点分析预测火场及周边气温、降水、风力、风向等变化趋势，研究开展人工增雨的可能性和时机，为火灾扑救和火场清理看守工作的决策部署提供科学依据。同时，与相关乡级森防办及火场前线指挥部、自然资源局、消防救援大队、森防指其他成员单位电话连线会商调度，传达上级关于火灾扑救工作指示批示精神，全面了解火场地形地貌、植被、气象、重要目标分布，以及力量投入、兵力部署、指挥控制、装备运用等情况，分析研判火情发展态势，研究应对措施，部署扑救行动。
（四）专题会商。特殊情况下，针对全区森林草原防灭火工作的重大问题和紧急任务，包括重特大森林火灾扑救应急处置、领导指示批示精神的贯彻落实、专项行动的部署开展或敏感时段的研判应对等，由区森防指组织相关成员单位和专家，采取一事一议的方式开展专题会商，分析研判形势，明确职责任务，研究具体举措，形成一致意见。
三、会商结果运用及报送发布
日常会商，为及时判定森林草原防火形势、开展日常防火巡护、加强火源管理、宣传教育和火情早期处理等火灾防控工作提供依据；高火险时段会商，为分析研判重大风险隐患，做好防范应对重大森林草原火灾提供决策依据；应急处置期间会商，为各级领导和森林草原防灭火部门全面把握火场态势，准确研判火灾发展趋势，制定合理扑救方案，科学组织灭火工作，尽快将火灾扑灭提供决策信息；专题会商，为全区森林草原防灭火工作重大或紧迫问题提供有效管用的对策建议。全区森林火险趋势会商成果报区森防指总指挥、副总指挥；抄送区森防指成员单位、乡级森防指；必要时在其他官方网络平台和主流新闻媒体发布；其他会商成果，根据需要形成纪要或专题报告印发。
四、相关保障
（一）会商组织。通常情况下由区森防办牵头组织或具体承办各类会商调度工作，区森防指各成员单位也可根据工作需要提出会商调度意见，由区森防办负责协调组织。
（二）职责分工。区应急局主要负责具体承办的会商调度经费保障、现场会商场地的提供、各类会商调度结果的汇总。区森防指成员单位、乡级森防办及有关单位做好会商信息及辅助材料的收集、整理和分析工作。
（三）通联保障。区森防办牵头，区森防指各成员单位和各乡级森防指要依托应急通信系统，建立稳定有效的通联渠道，配备相应的通信设备器材。
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