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为进一步做好当前和今后一个时期就业创业工作，确保“十四五”规划就业创业目标任务全面完成，保持全区就业局势总体稳定，实现更加充分更高质量就业目标，切实促进城乡居民收入提升。根据《自治区人民政府办公厅关于支持多渠道灵活就业的实施意见》等文件精神，结合我区实际，制定如下政策措施。
一、鼓励创业带动就业。对失业人员、高校毕业生、农民工、就业困难人员等重点群体从事个体经营的，可申请创业担保贷款、税收优惠、创业补贴等政策支持。对符合条件的创业个人、小微企业，分别最高可申请30万元、300万元的创业担保贷款。对利通区籍残疾人、被征地农民、农村返乡创业人员、“五类人员”（脱贫人员、农村低收入人口、搬迁群众、低保边缘人口、监测对象户）、2018年以后退役军人以及毕业3年内未就业高校毕业生返乡，首次创办实体经营的，自工商登记注册之日起连续正常经营1年以上且带动就业1人以上，给予1万元一次性创业补助。
责任单位：区发展和改革局、工业信息化和商务局、民政局、财政局、人力资源和社会保障局、农业农村局（乡村振兴局）、退役军人事务局、残联、团区委、税务局、市场监督管理局利通区分局，各乡镇人民政府，融利融资担保有限公司。
二、提供低成本便利化场地支持。对利通区籍残疾人、2018年以后退役军人、被征地农民、毕业5年之内高校毕业生、“五类人员”（脱贫人员、农村低收入人口、搬迁群众、低保边缘人口、监测对象户），首次创办实体经营的，正常经营一年以上并带动就业1人以上，且租用辖区内经营场所或店铺的，一次性给予房租补贴。补贴标准为租赁场地面积100平方米及以下的每个实体3000元；100平方米以上的每个实体5000元；实际房租低于上述标准的据实补贴。
责任单位：区民政局、财政局、人力资源和社会保障局、农业农村局（乡村振兴局）、退役军人事务局、残联，各乡镇人民政府。
三、促进农村劳动力转移就业。发挥村级劳务工作服务站作用，鼓励劳务中介组织和劳务经纪人开展劳动力转移工作。劳务中介组织、劳务经纪人等组织利通区籍农村转移就业人员到用工单位就业3个月及以上的，凭用工单位出具的工资表或工资发放银行流水等电子凭证，给予劳务中介组织或经纪人200元/人就业创业服务补贴。劳务中介组织、劳务经纪人组织7个重点移民村、社区（同利村、利同新村、利原村、渔光湖村、蔡桥村、新民社区、金丰社区）及“十三五”劳务移民转移就业符合上述条件的，按照300元/人给予就业服务补贴。
责任单位：区财政局、人力资源和社会保障局、农业农村局（乡村振兴局），各乡镇人民政府。
四、实施灵活就业人员引导性技能培训。支持各类院校、培训机构、互联网平台企业，围绕利通区奶产业、绿色食品等十大重点特色产业开展技能培训。对有培训愿望和就业需求但无法参加职业技能培训或者专项能力培训的劳动者，鼓励其参加短期就业技能培训，可根据实际适当放宽培训年龄。按照每期1-5天，人数10人以上（含10人）20人以下的、20人以上（含20人）的，培训后分别给予实施培训企业或社会组织每天500、1000元培训补贴。对7个重点移民村、社区（同利村、利同新村、利原村、渔光湖村、蔡桥村、新民社区、金丰社区）及“十三五”劳务移民（村、社区）组织开展短期引导性就业技能培训的，在原补贴标准基础上每期再增加200元。
责任单位：区财政局、人力资源和社会保障局，各乡镇人民政府。
五、扶持利通区职业技能培训联盟发展。鼓励职业技能培训联盟成员单位结合我区实际，通过联合办学、整合优势资源、提升培训质量，开展职业技能培训。职业技能培训联盟实行备案制，对通过职业技能培训联盟组织举办的职业技能培训，由区政府对取得职业资格证书（职业技能等级证书）、专项能力证书的联盟调配培训人员给予培训机构每人100元的培训补贴。
责任单位：区财政局、人力资源和社会保障局，各乡镇人民政府。
六、鼓励“两后生”参加职业技能培训。对初中、高中毕业后未继续升学的15-22周岁的利通区籍城乡青年，在职业院校（技工院校）参加为期一学期的职业技能培训。培训后取得职业资格证书或职业技能等级证书的，在享受自治区6000元补贴的基础上，由区政府再给予每人2000元的生活费补贴。
责任单位：区教育局、财政局、人力资源和社会保障局，各乡镇人民政府。
七、鼓励企业自主培养紧缺人才。支持利通区十大特色产业企业开展化验员、质检员、化工总控工、水生产处理工、家畜饲养员、数据运维工、电工、焊工、制冷空调、无人机驾驶员等急需紧缺人才培训和岗位培训。通过企业自主培养、技术培训、外派学习等方式，加大实用型高级技术工人的培养力度。对当年取得以上工种中级工（四级）、高级工（三级）、技师（二级）、高级技师（一级）职业资格的技能人才培养企业，区政府分别按每人1000元、1500元、2000元、3000元的标准给予培养企业一次性补助。
责任单位：区工业信息化和商务局、财政局、人力资源和社会保障局、住房城乡建设和交通局、农业农村局。
八、培育创新创业孵化平台。充分发挥企业、高校、创业投资机构、社会组织等社会力量，利用原有的各类园区或商业用房、闲置场地，建设具有集聚效应和孵化功能的大学生创业园、返乡农民创业园、退伍军人创业园和电子商务创业园等创新创业基地。对认定为利通区级创业孵化基地的给予20万元奖补，并按程序申报吴忠市和自治区级创业孵化基地项目。对入驻利通区电子商务孵化基地的，给予各类创业实体2年的房租减免。
责任单位：区发展和改革局、工业信息化和商务局、民政局、财政局、人力资源和社会保障局、住房城乡建设和交通局、退役军人事务局、团区委，各乡镇人民政府。
九、发放外出务工交通补贴。外出务工稳定在6个月及以上的我区农村转移就业人员，凭用工单位出具的工资证明和工资发放银行流水等电子凭证，每人每年可享受一次性交通补贴，补贴标准为自治区内跨县（市）就业的补贴300元，跨省（区）就业的补贴800元。支持五里坡、孙家滩奶牛核心区和同利巾被厂稳定用工，对利通区籍农村转移劳动力到奶牛核心区各类牧场和同利巾被厂就业的，凭用工单位出具的工资证明和工资发放银行流水等电子凭证，每人每年可享受200元一次性交通补贴。“五类人员”（脱贫人员、农村低收入人口、搬迁群众、低保边缘人口、监测对象户）在上述补贴标准基础上再增加200元。
责任单位：区财政局、人力资源和社会保障局、农业农村局（乡村振兴局），各乡镇人民政府。
    十、鼓励“五类人员”稳定就业。中小微企业、民办非企业单位、社会团体、就业帮扶车间等当年使用“五类人员”（脱贫人员、农村低收入人口、搬迁群众、低保边缘人口、监测对象户）就业6个月及以上的，以工资发放银行6个月流水等电子凭证为依据，按照就业人数给予用工单位资金补贴，补贴标准为：使用5人至10人、11人至20人、21人至30人、31人至100人、100人以上的分别给予1万元、2万元、5万元、10万元、20万元补贴。 
责任单位：区工业信息化和商务局、财政局、人力资源和社会保障局、农业农村局（乡村振兴局），各乡镇人民政府。
本工作措施自发布之日起施行，截止时间为2024年12月31日。《吴忠市利通区支持多渠道灵活就业和创新创业工作措施》（吴利政规发〔2021〕3号）继续有效，政策内容和标准不一致的，以本工作措施为主，不得重复享受。具体由区人力资源和社会保障局负责解释。
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